

# El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55

Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 1.621

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . . . 2 pla.  
Provincias, trimestre . . . . . 7,50 »

Precio del ejemplar 10 céntimos

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XX Num. 6740 ALICANTE Miércoles 9 de Noviembre de 1932

Cuartillas del MAESTRO

## El paso de Herriot por Madrid

Por ROBERTO CASTROVIDO

Se temía, se recelaba, se auguraba mal. «El viaje a la capital de España del presidente del Gobierno francés nos traerá desgracias», decían con sonsonete de profundas y canturria de funeral los aguafiestas, que son legión. En vano don Luis Zulueta declaró suavemente que la República no concertaría nada, nada, secretamente. Y en vano Indalecio Prieto, en tono más bruno, negó verdad a las habladurías y llamó estúpidos a los que dentro de España las creían y las propalaban.

Sin creerlas las hacían circular los enemigos de la República y los adversarios de todo régimen capitalista y burgués, por republicano que sea. La Prensa alemana y la italiana habían, de mala fe, hinchado el perro de la alianza hispanofrancesa que, según ellos, iban a firmar en Madrid Herriot y Azaña. Sin segunda intención secundaron a los interesados en dañar a Francia los periódicos ingleses. El runrún se hizo gurgiray, y la algarabía extranjera llegó a España, no obstante su aislamiento.

El odio a la guerra se sobrepuso a la discreción y de buena fe se recelaba del viaje de Herriot.

Se le tenía a manera de un astro desorbitado, de un cometa cuya larga cola se iba a enredar en el meridiano de Madrid; para el vulgo en la bola del reloj de la Puerta del Sol. Iba a eclipsar la paz, a nublar el sol. Y llegó y fué recibido protocolariamente. Frialdad en la estación, frialdad en las calles.

Pero el señor Herriot es mucho hombre, vale más que pesa. Apenas llegó se ganó simpatías. Hizo novillos protocolarios. A pie, desde la Embajada francesa, se fué al Retiro, deteniéndose un rato bajo el arco central de la Puerta de Alcalá, que le gustó mucho.

En el Retiro se esponjó al sol. Se hubiera quedado de buena gana en mangas de camisa y hubiera invitado a correr un rato al embajador. Besó a unos niños, y recordando que le aguardaba el protocolo, se volvió a la Embajada.

De regreso de la visita al señor Alcalá Zamora, tenía que ir al Ayuntamiento; pero antes se fué al Museo del Prado. Estas cosas de Herriot conquistaron al pueblo.

Para acabar de ganar, nada mejor que las algarabias estudiantiles. El lunes tuvieron alguna importancia. No se pudieron dar clases en la Universidad, y hubo gritos contra el imperialismo francés y la guerra, conforme a los letreros escritos con profusión en paredes de casas y vallados de solares.

En la Puerta del Sol, en la calle de San Bernardo, en la llamada Gran Vía y en la calle del Clavel, delante del Casino Militar, dieron cargas los de Asalto y hubo carreras y cierre de comercios.

A Herriot no se le pudo ocultar lo que vio, y, como no es hombre avestruz, en vez de esconder la cabeza bajo el ala irguió la poderosa testa y arrojó estos tres pesamientos a la abigarrada pandilla de estudiantes comunistas y católicos:

«Nada podía haberme lastimado tanto como ver que una parte de la juventud española, aun cuando sea pequeña, me ha creído capaz de venir a España a preparar la guerra. Y esto, precisamente, al día siguiente de haber presentado a Europa el proyecto más avanzado para la organización de la paz.»

Desde el miércoles pasado sabía que algunos elementos comunistas, unidos circunstancialmente a otros elementos confesionales, pretendían organizar una protesta. Recibí ese informe por dos conductos: primero, por una señora periodista; luego, por un diputado francés de la derecha.

Yo he venido a España a traer un mensaje de fraternidad de la República francesa, a decir cuán sincero y fuerte es nuestro deseo de ver realizados los designios democráticos de la República española y a borrar cualquier impresión de otro género que pudiera haber existido. Me creía especialmente autorizado para cumplir esta agradable misión, porque jamás, ni aun en las horas difíciles, dejé de alentar y de mostrar mi simpatía a los demócratas españoles.

¡Admirable! Así se desarma al enemigo, así se trata al ignaro y al pillastre, y así se convence al receloso, y así se conquistan simpatías.

Herriot ha logrado lo que no consiguieron sus compatriotas Napoleón el Grande, Murat, el teatral, y José I, el rey mediocre, bien intencionado: la conquista de Madrid.

Herriot, a fuerza de simpatía, de don de gentes, de franqueza y de oportunidad en dichos y hechos, ha sabido bienquistarse con la opinión, hacerse amigos en el pueblo y ser despedido con un calor cordialísimo y un verdadero entusiasmo popular, que nadie hubiera creído posible el día de la llegada.

El triunfo ha sido de Herriot, y a él han contribuido poderosamente comunistas y católicos.

Los comunistas hacen contra Francia lo que se libran de hacer contra Italia de Mussolini, verdaderamente imperialista, como von Papen e Hitler.

Y si los comunistas indignan, al desprecio son acreedores. Las crías de los germanófilos, de los acérrimos defensores de la neutralidad benéficos para Alemania y de los amigos de Primo de Rivera y del rey, que no uvieron una palabra ni un gesto de protesta contra el escandaloso viaje a Roma.

A cargo de la heterogénea tuna escolar y de sus inspiradores e inductores ha estado el adrezo del viaje; sin sus protestas hubiera carecido de sal, de pimienta, de mostaza y de guindilla: hubiera resultado soso.

Y sin el pacto secreto de alianza, tiene una grande importancia para la República y, por consiguiente, para la nación.

Es la primera vez que Francia se muestra amable con los liberales, con los demócratas, con los republicanos españoles. La primera vez. La gran revolución extendió sus ideas, pero quiso conquistar e imponer una dinastía. Dijérase que los convencionales, consulares e imperialistas eran partidarios de entrar con sangre la letra.

Al rey felón, a Fernando VII, le auxilió contra los liberales la nación francesa, brazo en aquella ocasión de la Santa Alianza. Felipe Orléans utilizó primero y traicionó después a los liberales. Francia fué asilo de la reina gobernadora, de Narváez, O'Donnell y Concha y, avispéro para los carlistas. Acogió siempre bien a Narváez y mal siempre al general Prim. A los carlistas les dió dinero y les dejó alijar armas en suelo francés. Fué propicia a la restauración de los Borbones y al entronizamiento de Alfonso, el príncipe de Asturias, y se mostró áspera y hosca con los republicanos de 1873. Al último rey de España le tuvo por amigo, y por extraño, cuando no por enemigo, a los republicanos españoles, amantes de Francia. Ya el régimen monárquico en la agonía, gasta por boca de Poincaré bromas a Blasco Ibáñez, destierra a Maciá e interna a Ortega y Gasset.

Herriot, fué, entre los ex presidentes de Gobierno, el único en no adular a Primo de Rivera y en apoyar a los revolucionarios.

Y lo que hizo en la oposición y lo que escribió en la Prensa lo repite desde la cumbre del Poder saludando en Madrid a la República española.

¿Es eso poco? Un triunfo y un galardón ha sido para la República española y una vindicación ha resultado para la República francesa, que hasta ahora había seguido la tradición del duque de Angulema sirviendo de amigo complaciente a carlistas, alfonsinos y dictadores.

Mucho deben ambas Repúblicas a Don Eduardo Herriot; despidámoste con vitores para él, para Francia y para la paz.

ROBERTO CASTROVIDO

Las fiestas de Enero

## Feria de muestras

En las pasadas fiestas invernales, yo lancé la idea de celebrar una feria muestrario y las gestiones se llevaron con tanto éxito por la Cámara de Comercio que don Juan Grau, en representación de dicha entidad, ofreció realizarla sin costo alguno para el Ayuntamiento, puesto que ella, la Cámara de Comercio, corría con todos, con tal de que se le facilitase local donde instalarla. No se hizo porque surgió otra idea; la de organizarla, con más amplitud, para las fiestas de las hogueras y porque, realmente, había poco tiempo para lograrlo, aunque, repito, la Cámara de Comercio se comprometía a hacerlo con las inmejorables condiciones apuntadas.

Si no fué en el pasado enero, puede serlo en el venidero. Locales donde instalarla hay muchos, todos asequibles, si se quiere conseguirlos. Con-

Para EL LUCHADOR

TEMAS DE ACTUALIDAD

## El problema del paro

Por NEMO

Terminábamos nuestro artículo anterior, diciendo: — «y a la vez que en los sótanos de los bancos de algunos países se almacenan las mayores existencias de oro del mundo, legiones de parados hambrientos claman a dos pasos de ellas por pan y trabajo que no se les puede proporcionar por falta de recursos para ello.»

Los remedios con que en todas las latitudes se pretende conjurar el mal se hallan por su originalidad y eficacia a la altura de los imaginados para galvanizar los sistemas económicos en ruinas. Todos se reducen en unos casos a ocupar brazos, promoviendo obras públicas, muchas veces necesarias y casi siempre, por el apremio de las circunstancias, mal estudiadas y peor ejecutadas a causa de la inexperiencia profesional de muchos de los en ellas empleados y — otros al abono de subsidios a los parados. Tanto uno como otro procedimiento resultan onerosos para las haciendas que los sufren y a la larga tienen que ser abandonados por imposibilidad de sostenerlos. El primero, aunque de escasa utilidad práctica, tiene cierta justificación desde el punto de vista ético. El segundo adolece de más graves inconvenientes; pues denigra a los socorridos, es insuficiente para subvenir a sus más elementales necesidades y tiende a fomentar el número de profesionales del paro, que aceptan el vilipendio de tal situación con tal de seguir, aún con estrechez, viviendo en la holganza. En resumen; no se evita el mal y las cargas que su pretensión extirpación acarrea a los presupuestos nacionales, contribuyen a agravarlo para lo sucesivo. Nunca mejor aplicado el dicho popular de que es peor el remedio que la enfermedad.

No falta quien enfocando la cuestión con un criterio doctrinario, achaca al capitalismo de un modo exclusivo, la culpabilidad del caso. No compartimos tal apreciación. Mientras perduren los egoísmos nacionalistas se sobrepondrán el sentido de universalidad que llena los postulados del socialismo, que de asumir la gobernación de los Estados o simplemente, de colaborar en ella, tendrá que adular sus doctrinas ante el imperativo de las conveniencias nacionales. Las ventajas de orden moral y material que pueda obtener para las clases proletarias se circunscribirán al ámbito de cada país. Pero con ello no se remediará el mal que radica en la persistencia de las barreras fronterizas. En otras épocas de menos intensidad en la producción y de más lentitud e insu-

ciencia en los transportes no adquirió el fenómeno tan agudos y alarmantes caracteres como en la presente en que los progresos del maquinismo permiten intensificar la producción hasta límites insospechados haciendo un par de decenios y si se añade que la rapidez y perfeccionamiento de los transportes han abolido prácticamente las distancias, será preciso reconocer que ciertas consecuencias económicas adecuadas quizá en su tiempo, han sido superadas por las circunstancias y resultan al presente, anacrónicas y perturbadoras. Si no se quiere marchar a la bancarrota de la civilización por la ruina de su cimiento económico, es forzosa una reforma radical del sistema imperante.

Pero tal reforma es más de desear que de esperar. Son muchos y muy poderosos y encontrados los intereses que juegan para que sea fácilmente hacedero el concertarlos. Para que la modificación diera el resultado apetecido precisiaría, la conformidad de todos los Estados. Como medida previa se impone la reducción de la jornada de trabajo hasta límites determinados y de un modo gradual para no proceder a saltos que perturbarían peligrosamente la marcha del sistema económico. De este asunto parece que ya se ocupa la Oficina Internacional del Trabajo. Pero ello no es bastante si no se completa con la suspensión o por lo menos una considerable disminución de las trabas aduaneras; con la facilidad, coordinación y abaratamiento de los transportes; con la distribución de los mercados en zonas de influencia para determinadas fuentes de producción; limitando la de cada país por contingentes prudenciales; extinguiendo las industrias que en ciertas zonas arrastran una vida precaria e instalándolas en otras en donde pudieran alcanzar más fácil desarrollo. En una palabra, habría que suprimir a toda costa las competencias ruinosas y la superproducción contraproducente.

Y como medio de arbitrar recursos para la transformación, sin recargar más los ya excesivos presupuestos nacionales, concertar una tregua pacífica, consistente en el compromiso general de suspender toda conscripción y mantenimiento de efectivos militares durante un cierto número de años y con los recursos dejados de invertir en estas atenciones, afrontar los gastos y abrir los créditos que tal implantación del sistema originara. No es ello ningún imposible ni una utopía quimérica; bastaría para lograrlo nada, más que un pozo de simpatía y un mucho de buena voluntad y perseverancia entre los políticos y economistas y por este procedimiento se aliviaría el malestar que padece la humanidad alejándose de la posibilidad de que este descontento colectivo desembogue en otra gran calamidad como la pasada guerra, en otra ráfaga de general vesanía cuya consecuencia sería el hundimiento definitivo de la civilización.

NEMO

De la importancia que esta exposición industrial de la provincia, sería lazo hábil. Mas que nadie son ellos, los mismos industriales y fabricantes, los mas convencidos. Si todo lo tenemos, si sabemos de antemano el éxito de esa feria de muestras, ¿por qué no se organiza hoguero en las próximas fiestas? La Cámara de Comercio, creo yo que renovária su oferta y su entusiasmo, ¿verdad, señor Grau?

EXPOSICION DE ARTE

Alicante y su provincia posee legión de artistas dignos de conocerse más a fondo. Varela, Buforn, Angel Custodio, Esteve, Parrilla, Aguirre, Barahona, Bañuls, Manolo González, Pajas, etc. expondrían sus obras, sus mejores esculturas y pinturas y fotografías, como Sánchez y tantos otros que suspiran, que anhelan un local constante donde mostrar sus afanes artísticos.

En la provincia hay también otros artistas que concurrirían a una Exposición de arte provincial que se organizarase. Locales para ello también los hay, porque están los salones de la Diputación, del Ayuntamiento, del Ateneo, etc. y entiendo que la organización es fácil.

Debe hacerse esto, porque nuestros artistas tienen derecho a ello. A quien correspondía proponer estos dos números de fiestas que llenarían unos huecos del programa muy discretamente.

J. Ferrández TORREMOCHA

FIRMAS DE EL LUCHADOR

LOS LUGARES COMUNES

## Hacia la nueva ética

Por EDUARDO ZAMACOIS

Los prejuicios religiosos, los convencionalismos de la moral — la mayoría de ellos de carácter místico — las castas en que la sociedad estuvo y de hecho continúa estando dividida y el respeto ciego al trono, cristalizaron a lo largo del tiempo en un mosaico de frases hechas que el vulgo repite maquinal y que evidentemente deforman y angustiosan al mezuquino idealista. Transmitedas de padres a hijos la gente las acepta y, sin advertir su inmadurez estúpida, las eleva a la categoría de verdades. Alimentados por la costumbre, esos clichés vácuos del hablar popular corren de boca en boca, influyen en la conciencia colectiva y mantienen vivo un estado de opinión adverso a toda evolución de orden moral. Sobre las ideas que, ineluctablemente, las nuevas auroras van modernizando, estas fórmulas de la vieja retórica a que aludimos, forman una especie de corteza impermeable: pesan, sofocan y retardan la total desaparición de lo que debe irse.

El pueblo, este pueblo nuestro tan republicano, cuando quiere celebrar, «verbigracia», la hermosura y la elegancia de una mujer, exclama sin advertir — naturalmente — el monarquismo de su exclamación:

— ¡Mirada!... ¡Parece una reina!... Y en la intimidad de la alcoba fría y desamparada, ante el lecho miserable, la obrerilla mal vestida, la moza de mesón, la vendedora de serdicos, la mendiga... abrazarán a su amante, necesitado y harapiento como ella, balbuceando:

— ¡Mi rey... mi príncipe... ¡Será necesario decir que no son sus creencias políticas sino la Tradición — nodriza inexhausta de las cosas muertas — lo que, con su fuerza secular las mueve a hablar así?... Escuchemos esa voz de las calles, prestemos oído analizador a lo que el vulgo dice y habremos de reconocer que, apesar de los vientos de fronda que soplan en Iberia, el pasado, aferrado al presente como una hiedra, no acaba de hundirse.

Un noventa por ciento de estos lugares comunes, tan en pugna con las corrientes libertadoras de la época actual, aluden a la obsesión enfermiza que nos inspira el sexto mandamiento. Nuestra tristeza, la soledad de nuestros hábitos, nuestra afición instintiva a vestir de negro y también la pluralidad de nuestros crímenes pasionales, nacen de ese imperativo antinatural. El sexto mandamiento, que ha hundido en las mancebas a millares de mujeres — las cuales por haberlo infringido se consideraban irredentas — y que ha llenado los presidios de hombres, es el bochorno del Decálogo.

He aquí algunas de esas frases que el rebaño repite más frecuentemente, y que reflejan buena parte de su atrassada ideología. La portera, la criada, el albañil, el tendero... y asimismo los médicos y los abogados, suelen repetir:

«Entonces Fulano resuelto a vengar

«el honor» de su hija... Y refiriéndose a unos amantes: «El, al fin, consiguió «desdeshonrarla» y ella, viéndose «perdidita»... Al hijo de una madre soltera se le llama «fruto del vicio», y de la doncella que, sin permiso de nadie, se aventuró a no serlo, se dice que «perdió su candor»... etc.

Grave, muy grave, es que las multitudes, nada inclinadas a medir la significación exacta de las palabras, rellenen la trivialidad de sus diálogos con estos perniciosos lugares comunes que, a la larga, llegan a erizarse en criterio: pero harto peor es que ciertos poetas y novelistas «de vanguardia» irreflexivamente, al correr de la pluma, hagan también uso de ellos, con lo que les otorgan la autoridad de su firma, y así ayudan a su divulgación.

Es necesario que los periodistas, muy especialmente, por ser de todos los escritores los que se hallan en comunicación más frecuente con el gran público, no se abandonen por a fácil pendiente de las frases hechas, y limpien su estilo de esos tópicos cuya indole retardataria desvia a los espíritus de la legítima moral natural; urge que los autores, que son antes que los políticos, los verdaderos «apostores de la opinión» incluyeran a la grey la seguridad de que el honor conyugal no señora en aquel escondido lugar de la anatomía femenina donde lo situaron los padres de la Iglesia; y que al informarnos de cómo una moza se unió libremente a su novio no digan que «cayó», ni que se «perdió» sino sencillamente, «que se marchó con él», pues en ello no hay caída, ni pérdida, ni cosa que lo valga; y que tampoco nos hablen del cuerpo «inmaculado» de las doncellas, porque es reconocer que el amor es mácula, lo que constituye la mayor de las abominaciones; y que así mismo se abstengan de comparar la pureza de los niños a la de los ángeles, por la razón inconcusa de que nadie sabe como son los ángeles; y de sacar a relucir lo del «saliente virginal», pues impúberes como que apestan y madres de familia cuya respiración traselende a jazmines, lo

que se explica con solo recordar que la limpieza del aliento antes que de la doncella proviene del feliz estado del estómago. Importa, en suma, aplicar nuestro empeño más tenaz en separar para siempre el amor del pecado, único modo de preparar el advenimiento de esa ética nueva, saludable, risueña, horra de mixtificaciones inhumanas, que al cambiar nuestro concepto pesimista del mundo nos inyectará la dilecta «alegría de vivir» y será, dentro de cada corazón, como un arco-iris.

Bien sabemos que todos nosotros — particularmente los cronistas y los reporteros sometidos a la fiera tiranía de «la actualidad», comentaristas «del suceso de anoche» — escribimos «somos» de «la figura del día» y «deprisa, y que frecuentemente la pluma se nos va...»

Procuramos, sin embargo, dentro del trabajo acelerado a que nuestra profesión nos obliga, expresarnos pulcramente, huir de esos viejos tópicos que vilipendian y entristecen, precisamente, las rebeldías más íntimas de la voluntad y procurar que en todo momento nuestro estilo sea esclavo fiel de nuestro ideal.

Hace treinta años los autores «de vanguardia», que por no aventurarse al «climo sacrilegioso que asfixiaba a España, andábamnos de continuo en fricción con el fiscal, nos creíamos de buena fe unos «desordenados». Vivíamos, como los saltadores de camino, sea a espaldas de la ley. Eramos los «inadaptados», los «indeseables», los «sufrenidos», expulsados de todas partes por las gentes de orden. Representábamnos la protesta, la anarquía, el escándalo...

Pero el horizonte nacional ha cambiado. Los supuestos disolutos de entonces — sin haber mudado de criterio, claro es — representamos hoy la Justicia, y nos sentimos donde ayer se sentaba el fiscal. Gobernamos. La Enseñanza es nuestra. La Guardia civil es nuestra también.

Compafieros: Velad vuestros escritos, cuidad que en vuestro estilo preciso; terso, rico en audacias mozás, lo antiguo no asome. Písemos sobre lo que hemos enterrado, y en lugar de hablar como el pueblo luchemos hasta conseguir que el pueblo hable como nosotros. En nuestras manos está el triunfo. Hemos matado al diablo y reivindicado la memoria de Eva. Somos la Moral.

EDUARDO ZAMACOIS  
(Prohibida la reproducción.)

Para EL LUCHADOR

## Por la España pintoresca

Son muchos los españoles que quisieran que los extranjeros al visitar España sólo tuviesen ojos para ver los adelantos materiales del país. Les molesta que no hablen del número de automóviles que hay en Madrid, de los rascacielos de la Gran Vía y de las fábricas de Cataluña. No se dan cuenta nuestros compatriotas, que para ver todo eso, nadie se metería en ir a España. En cualquier país, por atrasado que éste, se pueden ver máquinas e invenciones modernas, y el turismo en tal caso se reduciría a los viajantes de comercio.

Es lógico que cuando un extranjero va a España, grave en su espíritu los recuerdos de aquello que no ha visto en otros sitios. Y esas cosas típicas, peculiares de cada país, constituyen lo que llamamos lo pintoresco. Mujeres con mantilla, hombres con capa (aun siendo voluminosos como Don Pedro Rico), sombreros calafates, balles con castañuelas y panderos, etcétera, son visiones que a nadie que visite España se le pueden borrar.

En lo pintoresco de cada país, hay que distinguir aquellos que revela un atraso del pueblo de lo que meramente expresa unas costumbres distintas. El Turismo debe fomentar estas últimas y procurar abolir las primeras. En España se tienen rasgos pintorescos que deben de combatirse hasta lograr su extirpación, nosotros señalicaríamos en primer lugar las corrientes de toros como lúta sangrienta, las de caballos y muerte del toro, suerte de caballo y muerte de barba, etc. que no sólo lugar de barbarie, sino también escuela de mala educación.

Pero se tiene otros lugares en que no estaría de más acentuar la nota pintoresca. Por ejemplo: recordamos al visitar la Alhambra sentimos un gran vacío en el alma al no encontrar allí ningún moro. Nosotros permitiríamos proponer al Pa-

triatón Nacional del Turismo, que subsanara esa deficiencia. Es inconcebible que teniendo España los moros de Marruecos no los utilice para casos semejantes. En la Alhambra y Generalife, en el Alcázar de Sevilla, en la Mezquita de Córdoba y en Santa María la Blanca de Toledo, no debía haber un solo empleado que no fuese árabe.

Imaginémonos la impresión que experimentaría el visitante extranjero o español, al entrar en la Alhambra y encontrársela transformada en un rincón netamente moruno. Los porteros, los guías, los jardineros, los guardianes, todos moros, que viviesen allí con sus familias, con sus mujeres misteriosas y los rapacillos árabes jugando en los patios y jardines. ¡Qué visión retrospectiva de Granada! En la Mezquita de Córdoba, en la Mezquita de Córdoba, no se nos alcanza que inconveniente pueda haber para restituirla al culto mahometano.

Por cierto que esta famosa mezquita, la mayor del mundo, después de la de Mecca, está reclamando desde años una restauración que más bien podría llamarse un desagravio artístico. Nos referimos al caso gótico que se le puso en tiempos de Carlos V. Es una aberración artística. Parece que al ser transformada la mezquita en catedral, el Cabildo pretendió hacer grandes modificaciones en el templo, se opuso a ello el Ayuntamiento condenando a pena de muerte a quien tocase una piedra de la mezquita. Apesado el Cabildo al Emperador, y Carlos V les autorizó para que hiciesen la modificación que quisieran. Años más tarde cuando Carlos V visitó Córdoba y vio la reforma,

que se explica con solo recordar que la limpieza del aliento antes que de la doncella proviene del feliz estado del estómago. Importa, en suma, aplicar nuestro empeño más tenaz en separar para siempre el amor del pecado, único modo de preparar el advenimiento de esa ética nueva, saludable, risueña, horra de mixtificaciones inhumanas, que al cambiar nuestro concepto pesimista del mundo nos inyectará la dilecta «alegría de vivir» y será, dentro de cada corazón, como un arco-iris.

Bien sabemos que todos nosotros — particularmente los cronistas y los reporteros sometidos a la fiera tiranía de «la actualidad», comentaristas «del suceso de anoche» — escribimos «somos» de «la figura del día» y «deprisa, y que frecuentemente la pluma se nos va...»

Procuramos, sin embargo, dentro del trabajo acelerado a que nuestra profesión nos obliga, expresarnos pulcramente, huir de esos viejos tópicos que vilipendian y entristecen, precisamente, las rebeldías más íntimas de la voluntad y procurar que en todo momento nuestro estilo sea esclavo fiel de nuestro ideal.

Hace treinta años los autores «de vanguardia», que por no aventurarse al «climo sacrilegioso que asfixiaba a España, andábamnos de continuo en fricción con el fiscal, nos creíamos de buena fe unos «desordenados». Vivíamos, como los saltadores de camino, sea a espaldas de la ley. Eramos los «inadaptados», los «indeseables», los «sufrenidos», expulsados de todas partes por las gentes de orden. Representábamnos la protesta, la anarquía, el escándalo...

Pero el horizonte nacional ha cambiado. Los supuestos disolutos de entonces — sin haber mudado de criterio, claro es — representamos hoy la Justicia, y nos sentimos donde ayer se sentaba el fiscal. Gobernamos. La Enseñanza es nuestra. La Guardia civil es nuestra también.

Compafieros: Velad vuestros escritos, cuidad que en vuestro estilo preciso; terso, rico en audacias mozás, lo antiguo no asome. Písemos sobre lo que hemos enterrado, y en lugar de hablar como el pueblo luchemos hasta conseguir que el pueblo hable como nosotros. En nuestras manos está el triunfo. Hemos matado al diablo y reivindicado la memoria de Eva. Somos la Moral.

EDUARDO ZAMACOIS  
(Prohibida la reproducción.)

## CHARLAS AL SOL

MASONES

Ayer, cierto amigo mío llevaba en el ojal de la solapa un lindo triángulo de esmalte. Como yo lo mirase con curiosidad, me dijo: — «Es mi insignia de masón.»

¿Cómo han cambiado las cosas! — pensaba yo. Apenas ha tenido que dar vueltas el mundo para que en España un masón no tenga que ocultar que lo es y aun pueda ir proclamándolo por la calle.

Claro que estábamos en Alicante. En Alicante se puede ser masón y hasta un poco demonio. Pero yo deduje, temerariamente, que en toda España pasaría lo mismo.

Al poco rato me puse a leer «El Debate». Y me sorprendió ver en primera plana un telegrama titulado: «Llamar a uno masón, injuria grave». En efecto. La Audiencia de Vitoria ha condenado a un periodista que había llamado masones a los masones. Un «considerando» dice: «...no cabe desconocer que aquella imputación, en esta capital, es una ofensa verdaderamente afrentosa.»

Esta sentencia no va, naturalmente, contra la masonería: la licitud y la honorabilidad de la masonería quedan intactas. Pero demuestra que todavía no se puede ser masón, y que el que ostenta su insignia masonica en Alicante tiene que querrelarse si le llaman masón en Vitoria.

Es decir, que no es malo ser masón. Lo malo es serlo donde hay un mal concepto de la masonería.

Antaño se empleaba por ciertos españoles como un insulto la palabra «liberal». Hoy se le puede llamar a cualquiera anarquista o comunista sin que vea intención de agravio. El masón es el único que todavía no puede salir de las catacumbas en algunos sitios de España. Por lo menos en aquellos sitios donde predomine la Iglesia, que sigue, ¡ay!, predominando en más de media nación.

Y como las ideas más fecundas son siempre las más perseguidas, habrá que hacerse masón y marcharse a serlo en Vitoria.

HELIOFILO

(De «Luz».)

se escandalizó, diciéndole al Cabildo: «Habléis hecho un gran disparate; de una cosa única se me muerdo, habéis hecho una cosa que se encuentra mejor en cualquier otro sitio. Y desde entonces continúa la «joya de las ochocientas columnas» clamando por la mano piadosa que la restituía a su estilo y gracia primera. He aquí un entuerto que se debe rectificar. Y ya puestos a pedir, como nadie tiene que hacernos caso, añadamos que se lleve una familia mora para custodiar Santa María la Blanca de Toledo, y otra familia hebrea a la Sinagoga Vieja de la misma ciudad. Dar a cada lugar el ambiente adecuado es hacer arte y hacer cultura.

GINES GANGA

### Una reclamación a Polonia

Danzig, (radio). — Se ha reunido hoy en sesión extraordinaria el Senado de Danzig. Se ha presentado una reclamación al Gobierno de Polonia por cuestiones ilegales observadas por éste, tanto en el tráfico de mercancías de Danzig a través de Polonia como en la entrada de éstas en territorio polaco. A la reclamación se le ha dado curso por mediación del comisario de la Sociedad de Naciones en la ciudad libre de Danzig.

### Declaraciones de Marcelino Domingo

Barcelona, (teléfono). — El ministro de Agricultura, que se encuentra en Tarragona en viaje de propaganda electoral para las elecciones del Parlamento catalán, estuvo ayer en esta ciudad, haciendo interesantes manifestaciones a un periodista. Marcelino Domingo dedicó enérgicas censuras a Maciá, por la actitud que ha adoptado en estas elecciones, al colocarse decididamente al frente de la izquierda, comparando su actuación con la que en la más alta magistratura de la nación realiza el se-

ñor Alcalá Zamora, quien se aparte de las luchas políticas para verlas con toda imparcialidad. Refiriéndose al conflicto de los «arabastres» dijo que el campo de Cataluña tiene derecho a vivir de su trabajo fructífero y en paz civil y social, y que él desde donde deben y pueda hacerla realizará cuanto esté en su mano para conseguirlo. También censuró algunos de los procedimientos electorales que emplea la izquierda.

### Una nueva campaña de las derechas

Madrid, (teléfono). — Un periódico de acentuada significación derechista publica una información política que, sobre carecer de fundamento y de trascendencia, demuestra la pertinaz labor que ciertos elementos reaccionarios realizan para debilitar la solidez del Gobierno. Fracasada la campaña de escándalo fraguada con motivo del viaje del señor Herriot, ahora se intenta, por los aludidos elementos, desorientar a la opinión con insidiosos sobre una crisis imaginaria que el periódico en cuestión atribuye a actitudes de la U. G. T. y que basa en la rapidez con que se forma la Federación de Izquierdas. El periódico, en su delirante información, divaga sobre acuerdos de las minorías gubernamentales, que carecen de toda realidad. La información, en suma, no tiene otra importancia que la de descubrir, de nuevo, los propósitos de determinados rectores políticos.

### Lea El Luchador

## En el Asilo de Orihuela

### El juez de Instrucción ordena el encarcelamiento del sacerdote señor Ezcurrea

Se ha ordenado la suspensión en sus cargos del director, del administrador y del concejal visitador

Al Juzgado de Orihuela se presentaron hace unos días determinadas denuncias de irregularidades de índole moral cometidas en el Asilo de aquella ciudad, y se hacía directo responsable de ellas, al capellán del establecimiento don José Ezcurrea. Parece que en la denuncia se concretan los abusos de que han sido víctimas dos muchachas asiladas, por parte del referido capellán. Tramitada en forma la denuncia el Juez habrá comprobado seguramente los hechos cuando ayer mismo decretó la prisión sin fianza y la incommunicación del referido sacerdote, que ayer mismo ingresó en la prisión. Como consecuencia de la información que sobre este asunto ha dado al gobernador civil el alcalde de Orihuela, la primera autoridad de la provincia ordenó ayer que cesaran en sus cargos el director y el administrador del Asilo así como también el concejal visitador de dicho establecimiento, orden que según nuestras noticias se ha cumplimentado hoy. También parece que el inspector de primera enseñanza intervendrá en el asunto, por lo que respecta al maestro del Asilo. No es nuestro propósito entrar ahora en el asunto que está sujeto a los trámites del sumario. No queremos tampoco recoger las versiones que acerca de los hechos denunciados circulan por Orihuela. Estamos seguros de la rectitud de las autoridades y creemos sinceramente que no han de menester de acicates ni de insinuaciones para cumplir exactamente con su deber. El Juez de Orihuela, si se confirma lo que de público se dice — y trazas de confirmarse lleva puesto que el encarcelamiento del sacerdote así lo supone — procederá con todo rigor en el castigo de un delito que si fuera de un establecimiento de beneficencia es punible, y cometido por quien no se diga propagador de doctrinas de humildad y de bondad y no hielera voto de castidad, debe castigarse, mayor castigo ha de tener seguramente cuando estas circunstancias concurren en el autor de los hechos denunciados.

## Los que atacaron a la República

Son llamados a responder de su conducta, los que intervinieron en la sedición de Agosto

Madrid, (teléfono). — La «Gaceta» emplaza para comparecer en el término de 10 días, en la Dirección General de Seguridad, para ser oídos en los expedientes que se les instruyeron por agresión a la República, comprendida en la Ley de 21 de octubre, a los siguientes individuos: Exconde de Arendales. Exduque de Maura. Exduque de Alba. Florestan Aguilar, exmarqués de Valdelevilla. Exduque de Miranda. Exconde de Vellellano. Exmarqués de Trujillos. Juan Antonio Ansaldo, Manuel González Carrasco. Manuel Romero Tejada. Enrique Batalla. Exduque de Mantas. José Vázquez Ochando. Emilio Barrera. José Navarro. Antonio Ollero. Javier Parladé. Martín Ruiz Arenado. Luis Medina Oardel. Francisco Herrera. Roberto Marín. Juan Calvi. Angel de la Hoz, apodado «El Principe Azul». Exmarqués de Casa León. Manuel Darnaudé. José Luis Illanes. María Luisa Suárez.

Además, debe agregarse el valor de los inmuebles, calculados en 4.000.000 de pesetas.

### Una orden a los gobernadores para que autoricen la reaparición de los semanarios suspendidos

«ACCION ESPAÑOLA», «ASPIRACIONES», y «EL TRIUNFO», REAPARECERAN Madrid, (teléfono). — El ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga, ha telegrafado a los gobernadores de las cincuenta provincias de la República, para que autoricen la reaparición de los semanarios que quedan todavía suspendidos en provincias. También se ha autorizado en Madrid, la reaparición de «Acción Española», «Aspiraciones», y «El Triunfo».

el fin de atenuar la cura y dijo pasaría a recogerlas a las nueve de la noche. Personada la Benemérita a la indicada hora, en el domicilio de la denunciante, procedió a la detención de la curandera que dijo llamarse Constanza de Mayas Escudero, de 70 años de edad, natural de Alba de Tormes (Salamanca) a la que le fueron ocupadas las 64 pesetas y las demás prendas. Ingresó en la cárcel, a disposición del Juzgado de Instrucción.

**MAÑANA:** «ANTE EL ESTATUTO DE VALENCIA» «AUTONOMIA O LOCALISMO?» POR FERNANDO VALERA ESCRITO EXPRESAMENTE PARA «EL LUCHADOR»

### Se reúne la minoría socialista, para examinar los presupuestos

Madrid, (teléfono). — Se reunió en una de las secciones del Congreso a minoría socialista para estudiar antes de su discusión los presupuestos. A la reunión asistieron los ministros de Obras Públicas y de Instrucción. La minoría, luego de examinar las cifras generales de los presupuestos, examinó detenidamente el minucioso estudio realizado por Bujeda del presupuesto del departamento de la Guerra, realizado por la minoría para comprobar si eran ciertas las afirmaciones que se habían hecho sobre el aumento de las consignaciones para material de guerra, y se vio que eran inexactas e interesadas, pues la mayor parte de los aumentos están dedicados a aumento de las dotaciones de los Hospitales y atenciones del soldado. Igual sucede, como se comprobó, en los aumentos del ministerio de Marina. Con respecto al impuesto sobre la renta, la minoría se mostró partidaria de que se aplique a partir de las cincuenta mil pesetas de renta. También se acordó por la minoría examinar la importancia de la misión de la Deuda. Se designó en principio a Bujeda, para que en nombre de la minoría exponga ante la Cámara la opinión de los socialistas sobre los presupuestos. Se designó al diputado socialista Luis Prieto para sustituir a Bargallo en la Comisión de Presupuestos.

### Nuevo Comisario de Valencia

Madrid, (teléfono). — Ha sido nombrado Comisario del Puerto de Valencia, el exdirector general de Seguridad, don Ricardo Herráiz.

### Noticias de la provincia

**TORTILITOS!** OCCENTAINA. — Antonio Agulló Santamaría, de 56 años de edad, vecino de Millena, ha denunciado que de su domicilio enclavado en la Masía de Jordá de dicho término, desapareció el día 6 del actual su hijo Emilia Agulló Mayor de 23 años, suponiendo haya sido raptado por el vecino de esta Villa, Ramón Llopis Llopis, de 50 años de edad. Se ignora el paradero de la «parejita», y la guardia civil practica gestiones para averiguarlo. **CURANDERISMO MALOGRADO** VILLENA. — En la casa cuartel de la guardia civil, se presentó la vecina Isidra Ferrández Sánchez de 44 años, manifestando que, hace varios días se presentó en su domicilio, calle de Colón número 16, una gitana diciendo que curaría a su marido que estaba dos años enfermo, si le entregaba 64 pesetas, dos sábanas y dos pañuelos de seda, valoradas ambas cosas en 38 pesetas. Así lo hizo la Isidra, y ayer se presentó nuevamente la mencionada gitana que le pidió 3.500 pesetas con

## Idiomas

Inglés, Francés Español Método rápido, práctico y moderno por profesor competente con más de 30 años práctica en la enseñanza de idiomas Preparación para toda clase de exámenes oficiales, carreras del Estado, oposiciones etc. Traducciones de toda clase de documentos y cartas comerciales. Clases particulares y colectivas de 8 mañana a 11 noche Clases especiales para dependencia mercantil muy prácticas de 7 a 11 noche Honorarios módicos MR. BRUNET Castaños, 44, 1.

## Accidente de aviación

TRES OFICIALES BOLIVIANOS ATERRIZAN VIOLENTAMENTE EN EL CHACO Buenos Aires, (radio). — Un avión gigante, ocupado por oficiales del ejército de Bolivia, ha aterrizado violentamente en el Gran Chaco, en territorio ocupado por fuerzas paraguayas. Los trece ocupantes del avión resultaron muertos, y el aparato quedó completamente destruido. Un paquete de explosivos estalló al chocar en tierra.

## Manifestaciones del ministro de Instrucción Pública

Madrid, (teléfono). — El señor De los Ríos sostuvo una conversación con los periodistas, a quienes expuso, en líneas generales, el plan de reorganización de la Enseñanza en todos sus grados, cuya iniciación ha comenzado con el decreto relativo a la reforma de estudios en las Escuelas de Arquitectura. «Tengo el firme propósito — dijo — de que todo el plan de organización de la Enseñanza esté terminado antes de fin de año; plan que afectará a la Enseñanza primaria, secundaria, universitaria y especiales y técnicas. Sobre todo en las especializaciones de todas las disciplinas universitarias, lo mismo en Derecho que en Medicina y que en Ciencias. En Medicina se exigirá, después de terminada la carrera, un año de internado en las clínicas, y se darán certificados de especialidades. Por la Universidad pasarán los alumnos de Arquitectura, Ingenieros, Academias militares, etc., etc., para completar así la formación cultural. También tengo el propósito de dar mayor flexibilidad a los cursos oficiales de Enseñanza, que hasta ahora estaban anquilosados y petrificados en su rigidez, cuando a veces solo se requieren tres o cuatro para determinar la capacidad del alumno. Hizo resaltar el ministro la enorme labor cultural que viene realizando la República, y que en poco tiem-

## Informaciones económicas

### EL CREDITO AGRICOLA

La Ponencia designada por el ministerio de Agricultura para redactar el proyecto del Banco Nacional Agrario, trabaja con gran actividad. Existe el propósito de que el Banco Agrario no signifique entorpecimiento ni competencia, para las entidades de crédito oficiales y privadas, que tienen bien delimitadas sus zonas de acción. Así, el proyecto del Banco Agrario será sometido a consulta de las Cajas de Ahorros, del Banco Hipotecario, del Banco de España, de la Banca privada y de otras instituciones económicas, para recoger después las sugerencias dignas de tomarse en consideración. Ideas directrices del proyecto, en cuanto a las finalidades que ha de cumplir el Banco Agrario, parece que son: Primera. — Contar con disponibilidades abundantes para el cumplimiento de su importantísima misión, provenientes de subvenciones del Estado, de la emisión de obligaciones, de los depósitos, cuentas corrientes, y de todos aquellos medios que la Ley Agraria le autoriza para arbitrar recursos. Segunda. — Utilizar, transformándolas convenientemente, todas aquellas entidades que hay en la actualidad, pósitos, Cajas Agrícolas, Sindicatos, etc., a fin de no solo realizar las operaciones de crédito necesarias, sino que sirvan para tener depósitos a plazo y a la vista, en cuenta corriente, descontar efectos de sus asociados y girar dinero, utilizando, además de la Federación de Créditos Agrícolas, los servicios del Banco de España y de la Caja Postal de Ahorros. Tercera. — Vigorizar las entidades federadas a fin de que den confianza al campesino, luchando contra el atesoramiento circunstancial, el endémico que existe en muchas regiones de España, donde el labrie-

go acostumbra a guardar el dinero sin entregarlo a entidades de ahorro o crédito. Cuarta. — Educar al campesino a fin de que utilice lo más posible para cobros y pagos, los signos representativos de la moneda fiduciaria y metálica, fomentando de tal manera el empleo del cheque, de las letras de cambio, de los pagarés, de las transferencias y domiciliaciones. Es decir, el Banco Nacional Agrario ha de servir, además de para impulsar el desarrollo de toda la agricultura española, elevando el nivel de vida de esa enorme masa de campesinos, verdaderos parias en la actualidad, y a los que hay el imperioso deber de significar, dándoles el trato humano que corresponde. Beneficios cuantiosos para todos se derivarán de esa conducta. La industria española que está montada para el consumo interior, dará salida entonces a la producción actual incrementada extraordinariamente. El labriego comprará de todo porque de todo carece. Comprará camisetas, y zapatos, y muebles; comprará lo indispensable ahora y lo superfluo a medida que aumente su cultura. Véase como la industria y la Banca en ella interesada, deben ayudar y contemplar con buenos ojos las actividades de las instituciones que van a regenerar el agro español.

### LA GARANTIA DEL ESTADO

En la discusión de los Presupuestos, que acaba de iniciarse en el Parlamento, conviene que se desvirtuen algunos conceptos que pudieran inducir a errores. Uno de ellos la oposición a que el Estado haga frente a los compromisos adquiridos al avalar operaciones y entidades. Con un espíritu romántico, las palabras de los diputados que así han intervenido, serían aceptadas por todos. Pero no se puede desconocer la realidad. Y la realidad es que estamos en un régimen capitalista y dentro de él no cabe adoptar medidas parciales. Mientras subsista, sería insensato llevar la intranquilidad a las gentes y dar pie a que continuasen campañas criminales en nuestro desercito. No hay duda de que la Dictadura prodigó los avales; no la hay tampoco de que con varios de ellos, por virtud de esas concesiones, se realizaron turbos negocios y se favoreció a los amigos y compadres. Verdad. No menos verdad también que si en su iniciación este sistema de avales benefició a dichos elementos, después en los asuntos así desarrollados han intervenido personas ajenas y aun opuestas a la significación primitiva, que llevaron su capital a negocios y operaciones que tenían la garantía del Estado. Además, no a todos los avales se les hizo englobar en la misma estimación. Se ha dicho que no debía reconocerse un préstamo hecho por una entidad bancaria oficial a la Exposición de Sevilla. Fue otorgado el crédito bajo la presión del poder público y con una finalidad. Ese organismo bancario ha de defender su prestigio y mucho más en esas circunstancias, puesto que el Estado no podía obligarle a meterse en asuntos que luego habrían de ir a fondos perdidos. Darse cuenta de las obligaciones contraídas y de lo que importa al buen crédito de la República mantenerlas, no será una actitud que llegue con facilidad a las masas, pero en cambio redundará en el prestigio y consolidación del régimen.

## Una campaña política en Tarragona

LOS SUCESOS DEL DOMINGO HAN PROVOCADO UNA REACCION CIUDADANA EN FAVOR DEL GOBERNADOR DE AQUELLA PROVINCIA Tarragona, (teléfono). — Elementos políticos que intervinieron en la preparación de los sucesos del domingo anterior y que pudieron acarrear un día de luto a Tarragona, han iniciado ahora una campaña violenta contra el gobernador acusándole de ser el causante de lo ocurrido. El Ayuntamiento de Tarragona, haciéndose intérprete del sentir popular, y queriendo contribuir a deshacer los manejos de quienes pretenden lograr resultados para sus propósitos políticos contrarios al sentir unánime de la provincia, acordó por unanimidad, en su última sesión dirigir a Madrid y a Barcelona los siguientes telegramas: «Madrid. — Presidente Consejo Ministros. — Ministro Gobernación. — Diputado a Cortes Ruiz Lecina. Ayuntamiento Tarragona, interpretando sentir unánime ciudad, acordó también por unanimidad en sesión pública, expresar a V. E. la más absoluta y ferviente adhesión al Gobernador civil de nuestras comarcas, por su acertada y justa actitud con motivo de los lamentables sucesos ocurridos ayer en esta población. Salúdale. — Lloret, Alcalde.» Barcelona. — Presidente de la Generalidad. — Consejero de Gobernación. Ayuntamiento Tarragona interpretando sentir unánime ciudad, acordó por unanimidad también, en sesión pública expresar a V. E. la más absoluta y fervorosa adhesión al Gobernador civil de nuestras comarcas, por su acertada y justa actitud con motivo de los lamentables sucesos ocurridos ayer en nuestra población. Le saluda Lloret, alcalde.» «Se habla de celebrar en Tarragona una manifestación pública de adhesión al gobernador para contrarrestar aquella campaña política.

## Lo que cuenta un emigrado cubano

Cádiz, (teléfono). — A bordo de vapor «Magallanes» llegó el acogido don Pedro Herrera, que estuvo preso en la cárcel de la Habana. Machado había ordenado su fusilamiento; pero los oficiales del ejército se negaron y lo embarcaron juntamente con su familia. Reata muchas odiosas de las persecuciones y la crueldad del presidente Machado. Asegura que antes de dos meses estaría en Cuba la revolución definitiva. Afirma que allí está abolido totalmente el derecho constitucional.

## Declara Saro, ante la Comisión de responsabilidades

Madrid, (teléfono). — El general Saro declaró en Prisiones Militares ante los señores Cordero, Bujeda y el oficial del Congreso señor Dadura. Terminado el interrogatorio, los comisionados regresaron al Congreso. Bujeda manifestó que la declaración había sido extensa y detallada. Se ha destacado que el general se ha puesto a disposición de la Comisión, no obstante hallarse en Filipinas a salvo de las consecuencias de proceso. Saro fué a Filipinas con permiso oficial y ha vuelto por su voluntad para someterse a la Comisión de Responsabilidades. Tanto los vocales de la Comisión como el procesado dieron facilidades para que la vista pueda celebrarse conjuntamente el día 22 con la de los restantes complicados. Es probable que la Subcomisión de Responsabilidades tenga terminados hoy los trámites para formular las conclusiones.

## La situación del Monte de Piedad

Madrid, (teléfono). — El ministro de la Gobernación ha recibido la visita de una Comisión del Consejo de Administración del Monte de Piedad, que le hizo entrega de una nota demostrativa de la situación de dicha entidad, y acertada gestión desarrollada. La nota de referencia arroja un pasivo de 89.000.000 pesetas, contra 102.000.000 pesetas de activo.

## El clima de Alicante

TEMPERATURA DE HOY  
Máxima a la sombra ... 21°8  
Mínima durante la noche ... 8°6  
Humedad relativa ... 72°  
Cantidad de lluvia ... 55

## Las jubilaciones voluntarias y forzosas, del personal de Justicia

Albornoz ha facilitado la relación de nombres Madrid, (teléfono). — El ministro de Justicia, don Alvaro de Albornoz, ha recibido a los reporteros, facilitándoles una lista de personal de Judicatura jubilado voluntaria y forzosa. Han sido jubilado forzosamente, los siguientes magistrados y fiscales del Supremo: Diego María Creuet. José Opel. Pedro Martínez Muñoz. Manuel Moreno. Emilio Sierra. Rafael Piquer. Rafael Muñoz Lorente. José Reinos. Rafael González Besada. Máximo Arredondo. Pablo Callejo. Ramón García del Valle. En la Audiencia de Madrid, se jubilan forzosamente, los magistrados: Miguel Ocal. Vicente Pascual Calabris. Abogado fiscal, Francisco Paula Mena. Se jubila a instancia propia, a los siguientes magistrados, fiscales y jueces: Juan Diego Sala. Daniel Chelvi. Francisco García Verdoy. Frolán Rodríguez. José Boza. Rómulo Buzat. Miguel Angel Espinar Terry. Luis Rubio García. Ignacio Paubel. Salvador Marques. Julio Burgos. Manuel Noguera. Jaime Ruiz. Luis Alvarez. Alfonso Moreno. José María Rubio. Diego Egea. José Cádiz. Pedro Lizau.

GRAN REDUCCION DE PRECIOS DE LAS Piezas legítimas CHEVROLET Proprietarios de coches y camiones protegidos vuestros propios intereses empleando en el CHEVROLET solamente Piezas legítimas Concesionarios Arques y Bonmati Lda. ALICANTE

E. OLAYA Fabricación y reparación de Radiadores PARATODAS LAS MARCAS EXTRANJERAS Y DEL PAIS Casa Central Valencia Untón Ferroviaria, 58 Teléfono 10758 Sucursal en ALICANTE Calle de Quiroga, 4 Teléfono 2056

RAPIDA

Ingratamente se ha comportado la afición madrileña con el veterano Matías Lara «Larita», quien después de muchos años de profesión y prodigando valor se retiró de ella días pasados en una corrida organizada en su beneficio.

Los castizos debieron haber puesto el mayor interés en el éxito económico para que don Matías, lo único que de la torería clásica restaba, no quedase desairado ni desamparado.

Por su excesiva temeridad algunos llegaron a tomarle en broma sin pensar que en la fiesta de toros lo más emocionante y atrayente es la sensación de peligro; de saberse que los corrautos son inofensivos o los toreros invulnerables, ¿cuán poco concurridos estarían los cosos taurinos...

De ahí que nos parezca inexplicable el menoscabo hecho a tan valiente y barrigudo lidiador que, con el cuerpo acorazado a cornadas, ni siquiera podrá sacar dinero de sus trajes de luces cuando necesite venderlos para comer; nadie se los comprará porque a todos veandrán anchas las aleguillas; más aún que de cintura, por la cruz de los pantalones.

De Muchamiel

Una vez más nuestra hermosa huerta se ve amenazada de la más espantosa miseria; hay muchas miles de tahús plantados de hortalizas, que representan muchos miles de duros que constituyen el ahorro de estos sufridos labradores, y que irremisiblemente se perderán por falta de riego, ya que no hay agua para todos y la poca que discurre por las acequias se paga a peso de oro.

Pero no es eso solo, mientras el agua ha alcanzado los altos precios de verano, los productos se cotizan a precios irrisorios, dándose el caso, de que muchos días es preferible tirarlos al estercol que llevarlos a la venta ya que ni para el acarreo se sica de ellos.

Causa honda pena, el ver esas hermosas plantaciones, que próximas a dar sus frutos, empiezan a sacarse y secarán definitivamente, si la lluvia bienhechora no llega a tiempo, envolviendo en la miseria a multitud de pequeños propietarios y arrendadores que constituyen la inmensa mayoría de los habitantes de toda esta comarca.

Por si todo esto fuera poco, en los turnos de riego, reina una irregularidad jamás conocida en estas huertas, ya que solamente el «Sindicato de Riegos de la Huerta» respalda los turnos establecidos mientras que las compañías explotadoras, hacen su agosto vendiendo el agua al precio que quieren pasan lo del turno a la venta a metros y viceversa cuando lo creen conveniente a sus intereses que como es natural siempre son contrarios a los del regante.

Pero hay una zona que es la más castigada de todas y esta es la de Muchamiel, pues cuando discurren aguas por el canal de la «Compañía de Riegos de Levante», mientras la zona baja disfruta de cuatrocientos litros por segundo, la zona alta, o sea, la de Muchamiel, solamente tiene unos noventa litros.

Tan enorme desigualdad, podría ser fácilmente corregida, instalando en la elevación de esta zona, un motor de mayor potencia, con lo que el caudal de agua a elevar podría ser aumentado considerablemente.

Como consecuencia de todo esto, diariamente muerden los incidentes por cuestiones de riego, y el día menos pensado, tendremos que lamentar alguna desgracia.

Nuestras autoridades, deben preocuparse de esta cuestión con la urgencia que el caso requiere, obligando a las empresas de agua a guardar los turnos y traer el agua que puedan a estas huertas, pues de

lo contrario, si no llueve el hambre y la miseria se enseñoreará de esta hermosa comarca.

Corresponsal Muchamiel 8 noviembre 1932.

Fuera Callos



¿Por qué sufrir de callos que atormentan, escuecen, y pican, como la sensación de pies ardientes, sensibles y doloridos, cuando existe un medio fácil para librase de todos estos males? Los Saltratos Rodell adicionados al agua dan origen a oxígeno naclante comunicando a la misma un aspecto lechoso. Al sumergir los pies en dicho baño lechoso, el oxígeno engendrado penetra en los poros y sirve de vehículo para que las sales curativas y calmantes obren directamente sobre el punto inicial del dolor.

Los Saltratos Rodell se recomiendan y venden en todas las Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Centros de Específicos, a un precio módico.

Casa de Socorro

En este benéfico establecimiento han sido asistidos durante las pasadas 24 horas:

- Rita Bernabé, herida contusa en la región arribia izquierda. José Durades, herida contusa en el dedo pulgar derecho. José Peiró, esguince articulación tibio-tarsiana derecha. Antonio Santonja, erosiones en la mano y muñeca izquierdas. Facultativos de guardia: don Enrique González Llombart, don Alvaro Ayela Alberó y el practicante don Vicente Burió.

Prensa gráfica

Nos da a conocer curiosos detalles y fotografías sobre la última campaña terrorista en Zaragoza, cómo se descubrió una fábrica de bombas y quienes eran los autores de los últimos atentados.

En otras informaciones de interés, merecen destacarse: «La vendimia en el campo de Tarragona». «Nuevas reinas de belleza en provincias». «El Zeppelin visita Sevilla». «Accidente ferroviario en Deusto». «Deportes». «Semana mérida» y la continuación de «Anfipolis», la magistral novela de Oieyza sobre Nueva York.

Compre usted siempre «Mundo Gráfico», 30 céntimos.

Contra los abusos de las empresas de electricidad

El Círculo R. R. S. de Campello, formado por hombres activos que dedican su inteligencia y sus entusiasmos a cuanto supone defensa de los intereses del vecindario ha organizado para el próximo domingo una manifestación popular que irá a la alcaldía a entregar las siguientes conclusiones, aprobadas en reuniones dedicadas al estudio del asunto de luz:

—Que se reduzca a 0'50 el precio del kilowatio, que se cobra ahora a 0'65.

—Que se modifique la condición de cuota fija o mínima, así como la supresión del alquiler de contador, y demás impuestos.

Sucesos

Negación de un salario Francisca Serrano García ha denunciado, a la dueña del bar «Teruel» llamada Milagros, donde sirve, por negarse a pagarle 15 días de sueldo que como sirvienta le corresponden.

Ladrones de bombillas Ha sido detenido, el sujeto Manuel Blasco Soria, con domicilio en Carmen 3, habiéndosele ocupado un capazo conteniendo diecisiete bombillas, producto de robo cometido en la fuente luminosa de la plaza de Ruperto Chapí. Algunas bombillas, fueron vendidas por los niños Juan Pedro Arcé, de 6 años, José María Barberá, de 8 años, y Ángel Candela Martínez, y recuperadas por el guardia urbano Miguel Molina, que fué quien detuvo al Blasco.

Espectáculos PARA HOY TEATRO PRINCIPAL Compañía de comedias. A las 10'30 de la noche: «Viva Alcorcón, que es mi pueblo!»

CENTRAL CINEMA «La gran jornada de Figaro»

IDEAL CINEMA Cine desde las 6'30. «Diablos celestiales»

SALON ESPAÑA Cine desde las 6'30. «Si algún día das tu corazón»

PARA MAÑANA TEATRO PRINCIPAL Compañía de comedias, a las 10'30 «El rosal de las tres rosas»

IDEAL CINEMA Cine desde las 6'30. «Ronny»

CENTRAL CINEMA Cine desde las 6'30. «Robo legal»

SALON ESPAÑA Cine desde las 6'30. «La pequeña campesina» y el «El rescate»

Importante Compañía de Seguros necesita Agentes en varios pueblos de esta provincia; dirijanse solicitudes a Francisco A. Soler, Velázquez 4, 1.º, Tel. 2089. Alicante.

SEÑORAS MADRES!

¡No más medicina interna para los resfriados de los niños!



Miles de madres modernas han comenzado ya a tratar los resfriados y la tos de sus niños del modo agradable y externo—con Vicks Vaporub. ¡Y nada tiene de extraño! ¡No cuesta nada si falla!

La gran mayoría de ellas, a semejanza de millones de otras por todo el mundo, prefieren este moderno ungüento vaporizante, que simplemente se frota, a la anticuada idea de obligar a los pequeños a tomar amargas medicinas.

Vaporub obra a través de la piel como una cataplasma y despidiendo vapores medicinales que el paciente inhala directamente a las vías respiratorias inflamadas. Nada hay que tomar y de ahí que nada haya que pueda desearreglar el estómago.

Raro es el resfriado, sea de adulto o de niño, que no ceda en una noche a esta acción doble y directa.

En todas las farmacias, en dos tamaños—la latita de prueba, y el tarro grande con ahorro.

¡Haga Usted Esto Hoy Mismo!—Compre un tarro de Vaporub en cualquier farmacia. Uselo todo o parte. Si no queda contentísimo con los resultados, devuelva el envase dentro de 30 días y la farmacia le reembolsará gustosamente su dinero.

VICKS VAPORUB

DESPACHADOS

Capitán Segarra, español, para Barcelona, con carga general y pasajeros.

Gabo Tres Forcas, español, para Valencí, Tarragona y Barcelona, con carga general.

Arnabal-Mendi, español, para Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Vigo y demás escalas hasta Pasajes, con carga general.

Giscar, inglés, para Valencia y Londres, con carga general.

Emid; noruego, para Tarragona, con amoníaco en tránsito.

Marochino, italiano, para Valencia, Argel, Tunes, Malla, Catania Trieste, Fiume y Susak, con carga general.



Millones de radió-oyentes prefieren la eficacia de ARCTURUS. Car lámpara: válvulas, cable, base, RADIO.

EL DOCTOR

Alfonso De Miguel del Hospital Provincial ha trasladado su Consultorio y Gabinete de Razos X, a la Avenida de Zorrilla, 14, 1.º Digestivo, Cirugía general, Rayos X Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5

Se alquila

Para matrimonio sin hijos, habitación amueblada, comedores, cocina, muy higiénica. Tranvía a la puerta. Razón, en esta Administración.

SEÑORAS

los precios más ventajosos en Mantas, Gamuzas y artículos de invierno los encontrará en La Alegría de la Huerta Bailén, 9

¡CIUDADANOS!

Llegó la hora del reparto

... pero en esta hora de igualdad, no debemos conformarnos con el reparto de lo material, debemos exigir también la igualdad en lo espiritual, y ésta consiste en que cada cual tome lo que en justicia le corresponde. EL COCK-TAIL «KARAKU», en coteleras individuales, con sus siete variedades es un ejemplo de igualdad espiritual que p. sara a la Historia para bien de la humanidad sedienta de igualdad, como modelo de reparto.

He dicho Productos Karaku

Fábricas: General Pardiñas, 118 Madrid-Teléfono 52405 Francisco Silvela, 97 Agente exclusivo de venta en Alicante y su provincia JULIO GARRIA RUBIO, calle Joaquín Costa, 2.—Teléfono 2125.

Cartera de Sociedad

Ha regresado de la capital de la República nuestro gerente don Farmin Botella Pérez.

—Ha marchado a Elda, nuestro buen amigo don José Senabre.

—EN SANTAPOLA se vende casa, magnífica situación. Razón, en Alicante, calle Maestro Barberi, 19, 1.º. En Elche, calle Pablo Iglesias, 19.

—Anoche marchó a Madrid, para seguir su viaje a Guadalajara a posesionarse de aquel Gobierno Civil, nuestro buen amigo don Miguel de Benavides.

Fuó despedido por numerosos amigos y correigionarios.

—Marchó a Madrid nuestro estimado compañero de redacción, diputado a Cortes, don Antonio Pérez Torreblanca.

—ALQUILASE casa amueblada con huerto. Razón, calle San Antonio, 41, San Juan de Alicante.

—Ha marchado a Alcázar de San Juan y Madrid, nuestro buen amigo don Marcial Samper.

—Se pone en conocimiento de todos los que han adquirido papeletas para el próximo sorteo del 22 de diciembre del número 46.549 de la «Gigera» de Santa Isabel, las devuelva para su rectificación por el número 26.549 que es el adquirido por esta comisión.

—La Peña «Los Gorilas» convoca a Junta general extraordinaria para esta noche a las diez en su local Bar Julio Abril, calle Alfonso El Sábio, rogando la puntual asistencia.

—El doctor don Alfredo Pérez Dagnó, muy estimado amigo nuestro ha reanudado sus actividades habituales, repuesto totalmente de la enfermedad que padecía.

—Hoy marcha a Barcelona y el extranjero en viaje de negocios don Manuel Sánchez Joaquín.

—Está repuesto de su enfermedad el doctor don Julio España.

De Murcia

Justificación

Después de una temporada en la que este corresponsal no ha podido atender a su sección en El Luchador, por causas ajenas a su voluntad vuelve a reanudar sus tareas con idéntico entusiasmo que el primer día, dando a conocer a los alicantinos los ecos más salientes de lo acaecido en Murcia.

Sirvan de justificación estas líneas a la vez que envío un saludo cordial y sincero a mis buenos compañeros de Redacción.

El nuevo director de «La Región»

Ha sido nombrado director de nuestro colega «La Región», don Felix Ramos Erby, que desempeñaba el cargo de redactor-jefe.

Para el de redactor-jefe ha sido nombrado, el redactor de dicho periódico don José Cánovas Albarra-cin.

Les enviamos nuestra más sincera enhorabuena, a la vez que les deseamos grandes aciertos en sus cargos.

DOCTOR

ESPUCH VIDAL

del Hospital Provincial NARIZ-GARGANTA-ODOS J. Costa, 9, (antes Ramales) Co: sulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Pensión Cánovas

Aguas de Busot Precios reducidos Alicante

Se desea

habitación con pensión en casa particular, para señorita. Dirijirse a M. L. Hotel Inglés.

ESTUDIE por correo de día una carrera; pida libretos gratis a POPULAR INSTITUTO POLITECNICO Apartado 105 SEVILLA.

SI SUFRE USTED DEL ESTÓMAGO

Concedáanos un minuto de atención. Millares de personas que sufrían del estómago lo mismo que usted y leyeron este anuncio, nos han dicho que ha sido el minuto mejor aprovechado de su vida, pues gracias a él se han curado radicalmente sin exponer un solo céntimo.

El tratamiento que ha devuelto a salud y el humor a tantos miles de seres, como lo demuestran los certificados que obran en nuestro poder, es sencillísimo ya que todo se reduce a tomar un comprimido de ESTOMACAL BOLGA después de cada comida.

Para su seguridad y prueba de nuestra absoluta confianza en las virtudes de este excelente preparado, el ESTOMACAL BOLGA se vende bajo la siguiente:

GARANTIA

Devolveremos íntegro y si traba de ninguna clase el importe de todas las cajas de ESTOMACAL BOLGA que no hayan dado el resultado que el enfermo esperaba. A este efecto, cada caja lleva un Boleín de Garantía debidamente firmado.

ESTOMACAL BOLGA

Permite comer de todo

Preparado científico en forma de purísimos comprimidos 33 veces más eficaces que sus imitaciones. Indicado para combatir úlcera, dolor, ardor, peso y dilatación del estómago acidez bilis, mal sabor de boca, estreñimiento etc.

Tratamiento para 10 días (Caja pequeña) Ptas. 6'75 Tratamiento para 20 días (Caja grande) « 12'50

Se remite por correo certificado previo envío del importe mas Ptas. 0'70 para cubrir gastos. Remitimos gratis el folleto, «En el estómago radica la vida». Informes gratis.

Laboratorios BOLGA. Brib u, 90, Tel. 70801. BARCELONA ARTRITISMO-REUMA-GOTA-OBESIDAD etc. Autor: C. B. G. G.

Formidable diolvente úrico. Tratamiento para 12 días Ptas. 8'10 frasco.

¿Qué Influencia Tiene

La Tez

En El Amor?

La Opinión de una estrella de la pantalla

Si una mujer pudiera solamente darse cuenta de que el hombre se enamora, primeramente, con los ojos, habría ya casi conquistado al hombre de sus sueños. Es el cutis, lo que, en primer lugar, le atrae. Lo han mostrado numerosas experiencias, y han mostrado también, que la mayoría de los hombres sienten cierta repugnancia hacia una piel brillante y reluciente. Le desagrada, también, una mujer que se polvea polvos en público.

Famosas estrellas de la pantalla y gran número de actrices han resuelto estos difíciles problemas recurriendo sencillamente al uso de polvos mezclados con espuma. La espuma de crema no logra únicamente que los polvos se adhieran perfectamente a la piel de modo nada aparente sino que ejerce sobre ella una acción tónica haciendo desaparecer la brillantez de la nariz y el aspecto áspero y grasiento del cutis. En los polvos Tokalon la es-



puma de crema se encuentra mezclada a unos polvos finísimos y aerificados con arreglo a un procedimiento patentado. Estos polvos se mantienen adheridos a la piel a pesar del sudor al bañar, cuando se anda mucho en tiempo húmedo o lluvioso, cuando se hace ejercicio en una playa. Además los polvos Tokalon con espuma de crema procuran a la tez la indescriptible lozanía y ese aspecto juvenil que todos los hombres admiran tanto. Los compactos Tokalon contienen ahora la famosa espuma de crema. Los Polvos y el Colorete son ambos sumamente adherentes. Algo nuevo, diferente y mejor.

Fábrica:

Avenida Novelda, 28

Teléfono 2341

JUAN SIRVENT GARCIA

Turrone, Peladillas, Dulces, Bombonería y Caramelos

ALICANTE

Venta al detal

Mayor, 17

Teléfono 2324

PÁGINAS ALICANTINAS

LA PRENSA SATÍRICA Y CON CARICATURAS EN ALICANTE

II y último

Recordada la existencia de los primeros periódicos satíricos en Alicante, terminemos esta serie de artículos, dedicando un recuerdo a Pineda y a Felipe Rovira.

Así como vemos en Felipe Rovira al Ortega alicantino, por sus chispeantes dibujos, en Pepe Pineda vemos al Eusebio Blasco de esta tierra, por sus festivas composiciones poéticas, regocijo de su generación.

Fue asiduo colaborador de los periódicos satíricos que vieron la luz desde 1866 a 1870.

Hizo mucha gracia un trabajo literario suyo, dedicado a pintar la situación que presentaba nuestra ciudad en los meses de octubre y noviembre de 1870, por efecto de la terrible epidemia de la Fiebre Amarilla, que la asolaba, trabajo que comenzaba así:

«Dos caminos te conducen hoy, y no sabes en cuál pasarás si en los campos de Samboy (1) o en el llano de San Blas.»

Pineda desempeñó por poco tiempo el cargo de Secretario del Ayuntamiento y aquí murió en el 1871.

Casi al mismo tiempo que el popular dibujante madrileño Francisco Ortega alcanzaba en la corte grandes aplausos por sus chispeantes dibujos, lograba alcanzar aquí igual éxito y en el mismo género, nuestro paisano Felipe Rovira, cuyas caricaturas que aparecieron en los semanarios festivos «El Figaro» y «El Pollo», y otros, fueron el regocijo de los lectores de los mismos.

Rovira en el dibujo y Pineda en el género literario, fueron por espacio de diez años los obligados a defender al pueblo alicantino.

Habiendo obtenido Rovira en sus últimos años un modesto destino en las Oficinas del Arquitecto Municipal, en el tiempo que lo ejerció se dedicó también a dibujar las estampas que adornan la «Crónica de Alicante».

(1) Manicomio de Barcelona a donde eran trasladados los dementes de esta provincia.

Revolución Francesa, y la termina, siendo el más ferviente defensor que el citado acontecimiento histórico ha tenido; en nuestra misma patria, se recuerda a González Brabo, liberal furibundo en sus prístinos tiempos políticos, en los que llega a calificar en columnas de periódico liberal a la Reina Regente María Cristina de Borbón, de «ilustre prostituta»; este mismo González Brabo, fué después un potente puntal de los que sostenía en el trono español a la familia de Borbón.

Aún seguiría; pero, ¡que adelantaría! nada, España es una nación muy pequeña y todos nos conocemos.

FRANCISCO MONTERO PEREZ

Deportivas

En el campo del San Blas el Balompié vence, por 4 tantos a 1 al Artes y Oficios F. C.

El domingo por la tarde en el campo del San Blas y en partido amistoso contendieron los equipos arriba citados, venciendo los balompistas por 4 a 1.

El partido transcurrió en medio de un peloteo insulso y continuo ante la puerta de los artísticos que se vieron arrollados completamente.

El primer tanto fué marcado de un bonito cabezazo de Mut, que introdujo el esférico en la red. Acto seguido, un soberbio chut de Antonio Juan da lugar al empate; y sin nada más digno de mención, terminó el primer tiempo, en el cual se echó de ver la desgracia que persigue al Balompié.

Empieza el segundo tiempo con un gran avance de los rojiblancos, echándose el portero a los pies e impidiendo de esta forma un segundo gol. Poco después hay algunos avances artísticos, que son cortados por la media del Balompié. De un fuerte chut, Giner introdujo el esférico en las mallas, siendo este el tercer gol. Viene otro tanto después pero es anulado por ofside imaginario.

Continúan los rojiblancos en sus reiteradas internadas hasta que Martín de un potente chut marcó el cuarto y último gol. Terminando poco después el partido.

EN MUCHAMIEL D. C. Alianza, 1; C. D. Comercial, 0. Malo entre los malos fué el partido.

Curación de las Hernias

INTERESA SABER:

Que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado señor Torrent, está en Alicante y en el Hotel Miramar únicamente el SABADO próximo día 12 del corriente y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan porque no hacen bullo, amoldándose al cuerpo como un guante, debiendo usarlos todos, absolutamente todos cuantos sufren dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de curados, agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Si quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca comprar bragueros ni vendajes de ninguna clase sin antes ver primero el especialista señor TORRENT, de nombre registrado.

ESPECIALIDADES PARA SENORAS.—Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc., etc.

HERNIADOS TODOS.—Acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor TORRENT; no dejéis de visitarle y tened muy presente que está en Alicante y en el Hotel Miramar únicamente el SABADO próximo día 12 del corriente.

NOTAS.—Dicho especialista estará también en Gandía el día 10 en el Grand Hotel, en Alcoy el día 11 en el Hotel Comercio y en Murcia el día 13 en el Hotel Amat, donde asimismo podran visitarle todas cuantas personas lo deseen. Falleres y despacho en Barcelona: Unión, 13. CASA TORRENT.

Hotel Pensión Alicantina Barcelona Ronda Universidad, 4 principal Teléfono 16.921 Situado en el centro de la capital Precios moderados Director Gerente Vicente Lloret

DOCTOR F. Fajardo Guardiola MÉDICO ODONTÓLOGO Enfermedades de la boca y dientes Consulta de 10 a 1 de 4 a 6

SE OFRECE jven para trabajar por las tardes en un despacho corriendo contabilidad y mecanografía. Buenas referencias. Escribid a esta Administración bajo el número 1931.

Estucos Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones. Imitaciones a piedas ladrillos y mármoles. Esgrafiados y dibujos al relieve. Estucos lavables para dormitorios y cuartos de baño. Estucos pétreos y a todo color A base de cemento. MANUEL GUTIERREZ Pérez Galdós, 70.

TITO Participe a sus clientes y público, en general que ha trasladado su establecimiento de PANERIA y sus talleres de SATEERIA de la calle MAYOR, 12, a la de LOPEZ TOREGROSA, 1. L. (Antes Llorca). Teléfono, 1974.

Pieles Se hacen y reforman; igualmente sombreros de señora y caballero, quedando como nuevos y a precios muy económicos. Sagasta 17, entresuelo, (frente a la Ferreteria de Mora).

DOCTOR Federico Sellés Miquel EX ALUMNO DEL HOSPITAL ST. LOIS DE PARIS Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas. De 10 a 1 y de 6 a 7 Plaza de Castelar, 1, entp. - Alicante

ARMERIA ESTEBE Los mejores cartuchos vacíos o cargados y demás Artículos de Caza. — Efectos de Pesca. — Escopetas de las marcas más acreditadas. Sagasta, 5. — ALICANTE

DOCTOR Juan M. Santolalla Enfermedades del corazón y Pulmones Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal. Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una SAN FERNANDO 4

Abelardo Chápoli Galan Alquiler de bocoyes vacíos

CENTRAL CINEMA Para HOY "La gran jornada de Figaro" Sesión de 6 tarde en adelante

Automóviles Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el BARNIZ NEGRO «TIMON» especial para guada barros y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido. BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO PRECIOS: Bote de 1 kilo, 7-50 ptas.—Bote de medio kilo, 4-00 ptas. Bote de cuarto de kilo, 2-25 ptas. El impuesto del timbre a cargo del comprador. Fabricante: Desiderio Reig Payá, Bailén, 10 ALICANTE

El mejor purgante Agua de CARABAÑA Jabón de Sales de Carabaña Medicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel Pastilla pequeña, 0,80; grande, 1,25 Pedidos Hijos de R. Chavarrí, Lealtad, 12, Madrid De venta en perfumerías y Droguerías

33 CARTAS DE CURADOS Curada de bronquitis y asma. D. Felisa Martínez Ferrer, de 42 años de edad, habitante en Almazora (Castellón), calle de San Roque, 6, ha tenido a bien favorecernos con su certificado de curación en el cual hace constar que sufría de bronquitis y asma desde hacía 8 años, habiendo seguido muchos tratamientos y que sólo con la Cura N.º 15 del Abate Hamon ha quedado completamente bien. Si no le basta esta prueba de absoluta autenticidad, pida Vd. hoy mismo el BOLETIN MENSUAL "o que decir a los curados" en el cual se reproducen las cartas de agradecimiento que recibimos cada mes de personas de todas las clases sociales de España y de todo el mundo que también sufrieron y han recuperado la salud y la alegría con LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON Sr. Dtor. de Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda de la Universidad, núm. 6, Barcelona. Sirvase mandarme Gratis y sin compromiso el Boletín Mensual "Lo que dicen los Curados" y el Libro "La Medicina Vegetal". Nombre ..... Calle ..... Ciudad ..... Provincia .....

Pensión URZAY EN EL MEJOR SITIO DE MADRID Avenida de Eduardo Dato, 27-Gran Vía TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS Ascensor :: Baño :: Agua corriente Cocina excelente :: Tel. 11921 :: Autos PENSIÓN DESDE 10 PESETAS

IDEAL PARA HOY "DIABLOS CELESTIALES" Sesión de 6 30 en adelante

Hotel Monleón (antes Pensión Manchega) Teléfono número 2355 Espaciosas habitaciones exteriores :: Cuarto de baño :: Gran confort Cocina de primer orden :: Precios económicos :: Cubiertos desde 4 pesetas :: El más céntrico de la capital, instalado en el antiguo Palacio de la Diputación. Calle Villegas 2, número ALICANTE

FAÇADIN Insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «FAÇADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estucos, mortero, ladrillo, madera molde, etc. Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de Desiderio Reig —ALICANTE

Escuela Modelo EDUCACION EVANGELICA Calderón de la Barca, 26, 28, y 30; JUAN DE HERRERA, 6 LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante Edificios propios, especialmente construidos para colegios. Profesorado numeroso y completo. Clases al aire libre. Grandes patios para esparcimiento de los alumnos. CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NIÑAS MUSEO, BIBLIOTECA ESCOLAR, GABINETES DE FISICA FRANCÉS :: DIBUJO :: MUSICA :: GIMNASIA

BLENORRAGIA (PURGACIONES) Se curan radicalmente por crónicas que usan usando SELLOS PROVOC De venta en todas las Farmacias

Vidrios - Lunas - Marcos Precios baratísimos José Candela y C.ª, Lda. Antes Sucesor de Candela y Devesa BAILEN, 23 y 25, ALICANTE Frente a la Posada de "La Unión"

Escuela de Preparación Militar FUERA DE FILAS Director, don Enrique Robles Tegeo Teniente Coronel de Infantería Retirado Los mozos del reemplazo de 1932 pueden hacerse de cuota desde el día 1.º de enero hasta el 31 de julio. Pasada esta fecha, prohíbe la Ley acogerse a estos beneficios. Todos servirán 6 meses en un solo periodo sin interrupción. Los de cuota que deseen ser oficiales de complemento, podrán obtener el empleo de Alférez en 1.º de agosto. Los del cupo ordinario y voluntario en 1.º de noviembre y 1.º de febrero. Todos serán licenciados al ascender a Oficial, devolviendo a los de cuota el importe de esta. Para aspirar a oficial deberán poseer el título de bachiller o tener cursada rama de una carrera. No podrán ser de cuota los que no sepan leer y escribir. Esta Escuela de Alicante tiene filiales en Orihuela Elche y Elda y en las cuales pueden instruirse los mozos de dichas poblaciones e inmediatas a las mismas, sin abandonar sus ocupaciones. En la de Elda dará principio el curso en septiembre. Información gestiones en las Oficinas, por el director de las mismas y Sagasta, 68.-ALICANTE

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO GALVACHE Depósito para la venta en Alicante: En todas las Farmacias y Droguerías Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno, Camacho, 26, Murcia —Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.500

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los procedentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. LA DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes, evita el pútor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura) combate los ataques de alferreca en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la DENTICINA MORENO nutre y fortalece a los niños prescribiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar estómagos debilitados. — Para su administración a la Instrucción que acompaña el frasco. Como garantía existe mi firma y fábrica en las etiquetas y garrantías de los frascos. Manuel Martínez HELADOS — APERTIVOS MARISCOS Y DESAYUNOS — CIRUFES — BAR CAFE TX RES. Gran Vía NOVELDA IMP. EL LUCHADOR